
ВПР. География. 10 класс. Вариант 2 КОД
 

 

 

 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
10 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Сумма биологически активных температур – это годовая сумма средних суточных 
температур воздуха, превышающих 0 °С; +5 °С; +10 °С или др. Чем выше сумма 
биологически активных температур на определённой территории, тем более теплолюбивые 
сельскохозяйственные культуры можно выращивать на ней. Запишите перечисленные 
регионы России в порядке увеличения суммы биологически активных температур выше 
+10 °С, начиная с региона с наименьшим значением этого показателя.  
 

Тверская область 
Республика Татарстан 
Краснодарский край 

 
Ответ:  
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В Суксуне Пермского края открылось производство защитной спецодежды. 
 
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для оценки условий размещения данного предприятия? 
 
Ответ:  
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Гидроэлектростанции характеризуются более низкой себестоимостью производства 
электроэнергии по сравнению с тепловыми и атомными электростанциями. Работа ГЭС не 
сопровождается загрязнением атмосферы парниковыми газами. 
На каких трёх из перечисленных рек России сооружены крупные гидроэлектростанции? 

 

 
 
 

1) 
  
Лена 

 

 

2) 
  
Енисей 

 

 

3) 
 

Печора 

 

 

4) 
  
Иртыш 

 

 

5) 
  
Ангара 

 

 

6) 
  
Волга 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 14 апреля (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами весной обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город в 
Азиатской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 14 апреля будет 
определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Нина из Читы прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 15 апреля, ожидается 
похолодание, ночью столбик термометра опустится до –5 градусов по Цельсию, днём  
до –2, ожидаются осадки в виде снега, ветер северный порывистый», но не услышала, для её 
ли города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из 
показанных на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 15 апреля для города Москвы: «Завтра в Москве ожидается 
похолодание, температура воздуха днём понизится до 5 градусов по Цельсию, будет облачно, 
пройдёт дождь, атмосферное давление ниже нормы, ветер северо-западный 6-8 м/с». 
Объясните, почему в Москве ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Главными курортными зонами области являются побережье Горьковского водохранилища, 
рекреационные зоны по берегам рек Волги, Оки и др. На территории области развиваются 
такие народные промыслы, как хохломская роспись, семёновская матрёшка, городецкая 
золотая вышивка. Любителям промышленного туризма будет интересно познакомиться с 
коллекцией автомобилей, выпускавшихся Горьковским автомобильным заводом». 
 
Ответ:  
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Прямая трансляция финала конкурса песни «Евровидение-2019» должна начаться 18 мая  
в 22:00 по московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов трансляция начнётся 19 мая после 0:00 часов по местному времени этих регионов. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
  
Вологодская область 

 

 

2) 
 

Республика Калмыкия 

 

 

3) 
  
Красноярский край 

 

 

4) 
  
Сахалинская область 

 

 

5) 
  
Республика Алтай 

 

 

6) 
  
Самарская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите  
из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на места пропусков, 
обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 
потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово может быть использовано только один 
раз. Запишите в текст номера выбранных слов. 

 
Новый рекорд России 

В 2017 г. в России был собран рекордный урожай зерновых – пшеницы, кукурузы  
и ________________(А). Всего было собрано 134 млн т зерна в чистом весе, что на 11,2% 
больше, чем годом ранее, и на 35,3% превышает средний урожай за 2012–2016 гг. Благодаря 
этому наша страна смогла выйти на второе место в мире по ______________(Б) зерна. Общий 
объём поставок на мировой рынок российского зерна в сезоне 2017–2018 гг. составит 48 млн 
т. Основными конкурентами России на мировом рынке зерна являются _______________(В), 
страны ЕС, Австралия и Аргентина. 

 

 

Список слов: 
 
 

1) 
 

лён 

 

 

2) 
 

ячмень 

 

 

3) 
 

экспорт 

 

 

4) 
 

Китай 

 

 

5) 
 

США 

 

 

6) 
 

импорт 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста объёмов добычи полезных ископаемых в Республике Саха 
(Якутия) и Волгоградской области в период с 2015 по 2017 г. Ксения указала, что  
и в Республике Саха (Якутия), и в Волгоградской области ежегодно происходило 
уменьшение объёмов добычи полезных ископаемых.  

 
Динамика объёмов добычи полезных ископаемых 

(в % к предыдущему году) 
 

 2015 г. 2016 г. 2017 г. 
1) Республика Саха (Якутия) 104,6 102,0 101,8 
2) Волгоградская область 96,7 95,8 87,5 

 

Правильный ли вывод сделала Ксения? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень экономического развития страны определяется численностью её населения. 

 

 

2) 
  
От возрастной структуры населения зависят уровни рождаемости и смертности. 

 

 

3) 
  
На размещение предприятий целлюлозно-бумажной промышленности большое 
влияние оказывает обеспеченность территории водными ресурсами. 

 
 

4) 
  
Создание крупных водохранилищ приводит к повышению уровня грунтовых вод на 
прилегающих к ним территориях. 

 
 

5) 
  
В летнее время продолжительность светового дня на территории России
увеличивается при движении с севера на юг.  
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Швеция 

 
 

Б) 
 

Центральноафриканская Республика 

 
 

В) 
 

Нигер 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

преобладание в возрастной 
структуре населения доли 
детей над долей пожилых 
людей 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

В связи с развитием электронной и электротехнической промышленности всё больше 
возрастает потребность человечества в меди. Главным свойством этого металла является его 
хорошая электропроводность. Учащиеся нашли в интернете информацию о том, что в Чили в 
2017 г. было добыто 5330 млн т медных руд, при этом показатель ресурсообеспеченности на 
этот год составлял 32 года.  
Определите, какова была величина разведанных запасов медных руд (в миллионах тонн) 
в Чили в 2017 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Завод «Пермнефтеоргсинтез» отметил 60-летие 
Шестьдесят лет назад был запущен Пермский нефтеперерабатывающий завод – одно 

из самых высокотехнологичных предприятий в России. «Пермнефтеоргсинтез» производит 
60 видов нефтепродуктов – это прежде всего автомобильный бензин  
и дизельное топливо, топливо для авиационных реактивных двигателей, нефтяной кокс, 
бензол и толуол, используемые в качестве сырья для органического синтеза. Даже сера, 
извлекаемая из будущего топлива при его очистке, тоже является продукцией завода. Более 
40% продукции предприятия отправляется на экспорт.  

На заводе большое внимание уделяется повышению эффективности производства.  
Ввод новых конденсатных станций мощностью 150 т в сутки сократил расход воды, 

забираемой из реки. Электроэнергию завод получает от собственного энергоблока 
мощностью 200 МВт, состоящего из восьми газотурбинных установок, работающих на 
попутном нефтяном газе, который раньше сжигался в факелах. Собственные генерирующие 
мощности дают заводу не только независимость от внешних поставщиков электроэнергии, 
но и возможность оперативно реагировать на потребление: в отличие от других типов 
электростанций, газотурбинная может быстро менять режим, сокращая потребление топлива, 
если снижается потребность в энергии. 

 
 
 

 
 

 
 

Назовите реку, на которой находится город Пермь. 
 
 
Ответ:  
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Назовите один (любой) пример рационального природопользования, который приводится в 
тексте. 
 
Ответ:  
 
 

 
 

 15

 
 

 
 

Объясните, почему для размещения завода была выбрана территория, расположенная 
неподалёку от реки. 
 
Ответ:  
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Изучая преимущества и недостатки работы тепловых электростанций, учащиеся нашли 
информацию о том, что тепловые электростанции помимо мазута, могут использовать  
в качестве топлива природный газ или каменный уголь. Одни учащиеся посчитали, что  
с позиции рационального природопользования целесообразнее использовать природный газ, 
другие – что каменный уголь.  
Приведите по одному аргументу в защиту каждой из точек зрения. 
 
Ответ:  
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